16-7-1A Reported: 03/21/2016 .
Suspects: |

Victims:

Offenses:
L0k Pl

o B R ¢ X 1
VIOLATION OF RULES AND REGULATIONS ?/a&//é

Pawtucket Police Department



- Pawtucket Police Department ‘Page: 1
Investigative Report 08/23/2016

Case #: 16-7-IA

Date/Time Reported: 03/21/2016 & 1413
Report Date/Time: 03/24/2016 3 1239
Occurred On: 03/18/2016 & 0250
Complaint Type: EXCESSIVE FORCE
Disposition: UNFOUNDED

Resorting Oificer:

Sigrature:

TOCATION TYPE: Residence/Home/Apt./Condo Zone: Tab /-9

. i
PAWITTCAFET Rt vewwl

1  VIOLATION OF RULES AND REGULATIONS c
OCCURRED: 03/18/2016 0250

PRWIUCKET RT 02860

0B

EM2PLOYER:

CONTACT INFORMATION:

Home Fhone (Primary)

Home: Phone

dome Phone

Home Phone

Home Phone

Homa Fhons

ETHNICITY: Not of Hisvanic Origin

RESIDENT 3STATUS: Resident

VICTLIM CONNFCTED TO QFFENSE NUMBER(S) : 1
o s o )

i CONTACT INFCRMATION:

llome Fhore {Primary) 401-727-91400
HRIGHT: 511 WEIGHT: 200 HAIR: BALD EYES: NOT AVAIL.
RCDY: MEDIUM COMPLREXION: NOYT AVAIL.
DOB: PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL.
LTCENSE NJMBER: . ETHNICITY: NOT HISPANIC |
[APPEARANCE ]
CLASS

, EMPLOYER/SCHOOL: PAWTUCKET POLICH

4072 1-9100




Pawtucket Police Department
Investigative Report

Case #: 16-7-Ia

121 ROQSEVELT AVE .
SEWTUCKET RI 02860 a

CONTACT INFORMATION:

Home Phone {Primary) 401-726~-3911
BORY: NOT AVAIL. COMPLEXICH: NOT AVAIL.
DOB: PLACE OF BIRTIl: NOT AVAIL,
LICTHSE WNUMBER: ETENICITY: NOT ZISPANIC
3 M W 2530

121 RUUSEYEDT Ave
PARTUCKET RT 02860

BODY: NOT AVATD, COMPLEXION: NOT AVAIL,
BIEE - PLACE OF BTRTH: NOT AVAIL.
LICENSE NUMBER: ETHNICITY: NOT HISPANIC

Page: 2
09/23/2016




Pawtucket Police Department Page: 1

Ref: 16-7-IA

On March 21, 2016 at 14:13 hrs I received a phone call from “pformed me that he had
been arrested and that he wanted to complain about how the officer made the arrest.  claimed that the
officers used cxcessive force and that they made up the domestic charges against him and his brother g

explained that he had been out at Splash bar and at a house party and that he had consumed 3 to 4 beers. He
arrived at home close to 3:00 a.m. and his father was awake. He and his father don't get along and started to
"bump heads". He began to argue with his father. One of his other siblings called police. He states that when the
officers arrived they went about the wrong way of handling the situation.

I set up an appointment for” _ 0 come in on March 22, 2016 at 9:00 a.m. so that I could take a formal
statement. rfailed to show for his scheduled appointment.

Pawtucket Police Dispatch Call ‘indicates that officers ,
LA - and' responded to. ‘fora
Dromestic Assault. | wo arrests were made, _ Tand

y

- Officers- and ~ document their use of force in the arrest reports. Based on the facts reported by the
t Officers in their reports the use of force was appropriate and not excessive.

T listened 1o the 911 call received in reference to this call. A male caller reports that his brother came home drunk
and is trying to fight with everybody in here. The caller states that his brother is fighting with him and his father. [
could hear a loud disturbance in the background with a male and female voice yelling.

The facts indicate that the police responded to a disturbance involving who self admittedly had consumed

3 to 4 beers. The 911 caller also indicates his brother came home drunk and was trying to fight everyone in the

apartment. According to the police reports during this encounter officet Jried separating

from 7 While doing so’ grabbed at the back “Officer then grabbed
" and their forward momentum caused all of them to go to the floor. Once on the tloor _physically

resisted ofticer” They were subsequently taken into custody.

On July 28, 2016 [ tried to contacy . The number he provided is no longer in service. On Sept 20, 2016 a
patrol officer responded to’ residence in an attempt to have him call me. He was met with negative results.
Based on the complainant's lack of cooperation case is closed as unfounded. Matter forwarded to chief Paul King
for review.




16-8-I1A Reported: 03/23/2016 .
Suspects:

Offenses: VEZ

o Z!i“f‘far!/.(

' FAILURE TO NOTIFY OWNER OF RECOVERED STOLEN AUT

Pawtucket Police Department



Pawtucket Police Department Page: 1
Investigative Report 09/23/2016

Case #: 16-8-TA

bate/Time Reported: 03/23/2016 @ 1100
Report Date/Tima: 03/24/2076 @ 1643
Occurred On: 03/07/2016 @ 2023
Complaint ''vpe: YIOLATION DEPT. RULT
Dispositicn: SUSTAINED

Reporting Cfficer:

Signature:

LCCATION TYPR: Government/Public Building Zone: Tah 7-4
121 ROOSEVELT AVE
PAWTLCKET RI 02860

1 FAILURE TO NOTIFY OWNER OF RECOVERED STOLEN AUTO c
OCCURRED: 03/07/2016 2023

T

1 PARTICIPANT F W 55

o R e S e

PAWTUCKET RI 0Z861
DOB:

CONTRACT THNTORMATION:

Home Phone (Primary)
Work Phone {Frimary)
BODY: NQT AVAIL. COMPLEXTION: NOT AVAIL.
DCB: PLACE OF BIRTH: NOT AVATIL.
LICENSS NUMEBER:, ETHNICITY: NQOT HISPANIC

EMPLOYER/SCHOOL: BAWT. POLICE
A01L-727~5100




‘Pawtucket Police Department Page: 1

Ref: 16-8-IA

On March 23, 2015 T was handed a packet containing a Pawtucket and a Seekonk police report and a tow bill
from Advanced Towing Inc.” informed me that on March 7, 2016 at 14:35
hrs “reported to the Pawtucket Police that her vehicle had been stolen (report # ).
Later that day on March 7, 2016 at 20:21 hrs the Seekonk Police recovered stolen vehicle (report

_+as not notified of the vehicle recovery until March 17, 2016. As a result she incurred $350.00 in
storage fees from Advanced Towing. Her total bill including storage came out to $504.00, Advanced gave her a
break and reduced the bill by $104.00 for a total of $400s Daid an extra $250 due to our failure to
notify her of her vehicle recovery.

On 3/07/2016 at 2023 hrs the Seekonk Police called our PD and Spoke with Officer At this time they
made notification of the vehicle recovery. (Call recording)

On 3/07/2016 at 2028 hrs a [.ocale Message was Received by our Department.

On 03/14/2016 NCIC Validation Clerk’ checked on the Stolen Vehicle Status and found it had
been located in NCIC. She scanned a copy of the locate into the original report.

On 3/16/2016 Detectivé while conducting a follow up investigation on the stolen auto report
noted that the vehicle haa been located. T

- On 4/27/2016 1 spoke with _4and she clarified that the $104.00 discount was on her tow charges so in
actuality she paid an extra $350 storage charges that she otherwise would not have paid.

On 4729/2016 | emailed asking for clarification on the actions he took whén notified of the vehicle
TeCOvery.,

On 5/1/201¢ résponded by e-mail that he does not recall the conversation regarding this vehicle
recovery and that he must have been waiting for the locate before adding the particulars to the report.

Records indicate that y was assigned to the front office on March 7, 2016. Dispatcher
and were assigned to dispatch on that day.
Based on the facts we know that .did receive verbal notification trom Seekonk Police of the stolen

vchicle being recovered. Five minutes later a locate message was sent by Seekonk Police. No action was taken as
far as removal from NCIC or owner notification by Officer

On 7/28/2016 matter forwarded to Chief Paul King for review. A letter of counselling was authorized by Chief
King.




_~ 16-9-1A Reported: 03/23/2016

Suspects:

<7 S S
Offenses:
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VIOLATION OF RULES AND REGULATIONS

Pawtucket Police Department



Pawtucket Police Department ' Page: 1
Investigative Report 09/23/2016

Case #: 16-9-IA

Date/Time Reported: 03/23/2016 @ 1600
Report Date/Time: 03/24/2016 @ 080C
Occurred Between: 03/11/2016 @ 0750

And:; 03/11/2016 @ (0800
Complaint Type: VIOLATION DEBT. RULE
Dispositicn: SUSTAINED

Reporting Qfficer:

Signature:

Assisting Officer:

Signature:

LOCATION TYPE: Government/Public Building Zone: Tab 7-4
121 ROOSEVELT AVE
PAWTUCKET RI 02860

1 VIOLATION QF RULES AND REGULATICNS o
QOCCURRED: 03/11/201¢ 0750

CONTACT INFORMATLON:

Eome Fhone {Primary} - 401-727-2100
BCDY: NOT AVATL. COMPLEXION: NOT AVATL,
COB: PLACE OF BLlRTH: NOT AVAIIL.
TLICENSE NUMRER: - ) ETHNTCITY: NOT HISPANIC
[APFEARANCE]
GLASS
EMPLOYER/ SCIIQOL CITY OF PAW

401-727-9100
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Ref: 16-9-TA

On Thursday March 24, 2016 I was made aware by’ of a complaint that had been made
through the RI State Police alleging that #had uscd his official position to access the RI Law
Enforcement Terminal database to check the registration information of two persons who were the subject of an
investigative news report by reporw

On Tuesday March 29, 2016 at 11:15 a.m. [ met with -in the Office of Professional
Standards. Present at the meet was- ~and! " union representative
He was informed of this Internal Investigation through a Notification of Internal Investigation form. He signed
the form as witnessed by

On Monday April 4, 2016 I received a 375 page document from’ of the RI State Police,
listing all registration queries by » from 6-1-2014 to 3-1-2015.

On Tuesday April 5, 2016 [ emailed Investigative Reporter . and asked that he give me a call
in the morning. On April 6, 2016 I received an c-mail from stating that he was going out of state and

that he would contact me on Monday April 11, 2016.

On Wednesday April 6, 2016 I contact . and advised him that I would like to meet with
him to ask him preliminary questions regarding this investigation. I advised him that he should speak with his
union representative or legal counsel.

On Wednesday April 6, 2016 1 spoke with Attorney - by phone in reference to some
preliminary questions that [ had fo. " . explained that he was scheduled to go on a
vacation next week and thaw 3 was schcduled to go on a trip later in the month. It was agreed
that | would email questions for his review.

On Wednesday April 13, 2016 { sent the questions for in an email to

On Thursday April 14, 2016 I received a call from He refused to meet or answer questions

unless he had more details of the investigation. I informed him that [ would confer with others before giving him
more details.

On Thursday April 14, 2016 I recetved an e-mail from Attorney’ irom the office of
and’ He informed me that 1is out on Furlough next weck returning to work on April 26 and
was looking to schedule an interview for Wed or Thursday 27th or 28th. L asked if [ could send him the Garrity
Rights and an interogatory with two questions. He agreed. I email him the forms.

On Thursday April 14, 2016 after conferring with: 1 called: and left a
message for him 1o call me back.

On Friday April 15, 2016/ returned my call. | explained that I had a couple of questions for
him. | asked him if he knew one of our officers named/ .. He answered that he knew alot of officers
but that he would not speak about it. [ explained that we want to scc if he had a professional or friendly
relationship with, He went on to explain that he does not speak about his contacts and that he has
contacts all over the state and that he does not answer these questions.




Pawtucket Police Department R Page: 2

Ref: 16-9-IA

On Monday April 18 I emailed attorney - to see if he had received my e-mail. He later
respondced at 9:58 am that he had not had a chance to get to it this weekend and would get to this matter today.

On Thursday April 21 I received an email from stating the following: To follow up on
below. [ have been able to communicate with “we are having a problem exchanging documents
by email where he is. I do have drafl answers to those guestions but need (o wait until he gets back next week to
Jinalize and sign. So you should have them very early next week.

On Tuesday April 26 I received an email from with answers to the
below two questions.

QUESTION a. How far up route 95 did you. follow these two vehicles or have visual contact
with these two vehicles?

ANSWER: When [ spoke to the Major, Iwas referencing two vehicles that [ had recalled from some two to three weeks
(not surej earlier. He had called me to inquire about some plates that I ran that the RISP were looking into and asked if {
remembered anything like that. I told him I was not sure as I ofien ran plates as part of my duties but that I had some
recollection about an occasion that occurred on the way to work in that time frame. I do not recall who it was or if
anything came of it but, looking back, Ido know that those plates did NOT come back to those persons who { now know fo
be the subject matter of this current investigation.

QUESTION b. Are you,! in possession of the piece of paper that you wrote the registration plate
numbers down on?

ANSWER: Mo

On Wednesday April 27 I sent two follow up questions for! . On Friday April 29 |
received an email from with answers to the below follow up questions.

QUESTION a. During the two March 24, 2016 recorded telephone conversations you had with f ~your
recollection of the incident in question that occurred on March 11 on route 95 near route 4 was very clear and lucid. ¥You
provided specific vehicle descriptions which matched those of the _and vou described specific actions you took that
same day in relation to checking these plates through RILETS. In order to further ¢larify yvour response please answer the
followine question: When the vehicles cut you off on route 95, how far along route 95 did vou follow these vehicles and/or
how far along route 95 did vou have visual contact with these two vehicles?

ANSWER: We were all driving in the same direction. The vehicles may huve been racing with each other. I had visual
contact as they cut in front of and by me. I blew the horn and was able to see one of them flip me the bird. They coniinued
on and T helieve one or both may have gone on to Route 295N. [ did not engage in any pursuit of these vehicle. I cannot
say for sure how long I had visual contact.

QUESTION b. Why did vou on March 11, 2016 check the two license plates belonging to
through RILETS?




Pawtucket Police Department Page:

Ref: 16-9-IA

through RILETS?

ANSWER: A well-known local investigative reporter requested my assistance in confirming a address that
ke was investigating. He had the information and wanted to see if I could confirm the accuracy of it.
On Wednesday May 4 | arranged with Attorney to have a sit down interview with . The
interview was scheduled for Monday May @ at 10:00 am. On Thursday May 5 was informed by the

Chief that the interrogation of would be cancelled and thal would be retiring.

3
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Ref: 16-9-IA

On 3/23/16, vas informed by Chief King that he had been contacted by the RISP in regards to
an investigation involving the misuse of an NCIC terminal by The was given
contact information for ,0f the RISP and was wstructed to contact him 1n the morning,

On 3/24/16, the ‘met with the’” at RISP Headquarters regarding the complaint. At that time
the  was advised that Colonel O'Donnell Superintendent of the State Police had received an email
complaint (see folder) from requesting an investigation into the reasoning why the
Pawtucket Police Department had run her and her husbands registration plates (

& ‘on 3/11/16. She. stated that her husband who is a ' ' and currently a

the ~ learned that their plates had been run by me Pawtucket
Police Department ' ) . She stated that neither she nor her
husband were in Pawtucket on that date and cannot understand why the plates were run. She stated that she is in
fear for her safety - ' and fears that her personal
information may have been passed on to a criminal element or to the host of the eIt
should be noted that both werc the topic of the s

On that date the’ turned over NCIC Data concerning this investigation. (See Folder)

On 3/24/16 the contacted [T who confirmed that on 3/11/16 A person ran
& from inside the Pawtucket Police Department at the work area that is assigned to

On 3/24/16 the contacted™ Loncerning this investigation on his cell phone due to the

detective being out on sick leave because of a recent off duty auto accident. On that date advised
ahat the RISP had initiated an investigation as to the reason why the detective had run two registration

plates. Upon being advised of the date, plate numbers and to whom they were registered to,
immediately recalled the incident, He stated although he could not be specific on the date and time, he did recall
that while driving into work during the morning hours on 95 north near the Rt. 4 merge he was cut off by two
vehicles who were following each other, he described the vehicles as one dark in color the other a Suburban. He
stated that after being cut off he wrotc both the registration plates down so that he could find out who the people
were that cut him off. He stated on the day of the incident he ran the plates and learned the identities of the
owners. Upon being asked if he reported this incident to anyone, stated that he had not, he only
wished to know who had cut him off, he also added that incidents of this nature have occurred in the past to him
and that he has ran other registration plates. (two separate conversations betweer' and’ on
3/24/16 were retrieved from the phone system burned and placed in file)

On 3/24/16, conlacted iin regards to this investigation. At that time advised
that after peing informed by her husband that her registration plate data may have been compromised
by a Pawtucket Police Department she contacted the RISP and requested an investigation. She stated that she did
wish to file a internal affairs complaint with the Pawtucket Police Department. A date will be set during the week
of 3/27 so that formal statements can be taken from both

The *lid ask # she was in her vehicle in the area of 95N near the Rt. 4 merge during the
morning nours of 3/11/16 and if she was, was her husband in the area at the same time in his vehicle and did the
two of them cut a vehicle off while following each other. ~tated that neither her or her husband were
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Ref: 16-9-IA

in the area at the time nor could she recall a time where this allegation may have been true.

On 3/24/16, contacted regarding this investigation. Like his wite he advised
that he did wish to file an internal atfairs complaint. A date will be set during the week of 3/27 so that formal
statements can be taken from both: ' like his wife stated that neither he nor his
wife was in the area of 95N and the Rt.4 merge during the morning hours of 3/11/16. He also stated that he could

| not recall a time where this allegation may have been true. did state that on 3/11/16 he left work

TAM, drove to and later traveled to . At no time during the morning hours did he
travel on 95N, he finds it difficult to believe that whoever ran his plate would outright lie, he takes great
exception to this. later stated that he will provide documentation that on the date in question at 7AM
he was at vhich is located in' “and that - ,was parked in a lot

.also stated that he and his wife spoke to prior to the release of/
During that conversation ‘allowed the two to view all documents related to the
investigation except for any data related to the registration plates. When - Asked
how he had obtained his regisiration data, would not give him an answer.

On 3/24/16, . contacted the and informed him that during the course of this investigation
-3¢ of the NCIC terminal would be suspended.

On 3/24/16, _ equested the IT Division to provide all registration data dating back one year which
had been requested and provided to

[t should be noted that on 12/4/14 investigative reporter ~ aired” making
reference tc’ of the police department. “uring the segment Pawtucket Police
internal payroll records were displayed leading police investigators to the conclusion that someone within the
police division had turned these records overto without authorization. Later during the course of
criminal/internal investigation into - actions which were documented during the segment,

revealed that he had sources within the police department. At this time it is still unknown who turned
the records over tg

On 3/30/16: was informed thatt ~would be out on sick leave until 4/11/16.
On 4/9/16, - was informed that would be out on sick leave until 4/26/16.

During the course of this investigation it was learned through the I'T Division that on 3/11/16
entered department headquarters at 730 AM,

During the course of the investigation it was determined that it would take between 20 to 25 minutes to travel
{from the 95N Rt 4 merge during normal traffic to Pawtucket Police Headquarters.

On 5/5/16 *was informed by the Chief that the interrogation ofi” jscheduled for 5/9/16
would be cancelled and that would be retiring.




16-12-I1A Reported: 04/28/2016

SuSpects: |
Victims: -

’ N - i .i
e _ , i ANy dedi &"3(;«";%’-’33'&

Offenses: _, -
5/cr10 K.

'FIELD INSPECTION REPORT - VEHICLE TOW CHARGES R

Pawtucket Police Department



Pawtucket Police Department - Page: 1
Investigative Report 09/23/2016

Case #: 16-12-IA

Date/Time Reported: 04/28/2016 @ 1354
Report Date/Time: (04/28/2016 @ 1354
Qecurred Between: 03/27/2016 @ 0040

’ And: 03/27/2016 B 0105
Complaint Type: VIOLATION DEFT. RULE
Disposition: OTHER

Reporting Officer:

Signature:

LLE2Y,
TOOATION TYPE: Highway/Road/Allev/3treet Zone: Tab 1-2

ANLTUCKREL KL Uzbou

1 FIELD INSPECTION REPORT - VEHICLE TOW CHARGES REIM c
OCCURRED: 03/27/2018 0Q40

DOR:

CONTACT IMECRMATICH:

Home Phone (Primary)

Home Phone

ETHNICITY: Not of Hispanic Origin

RESIDENT STATUS: Resident

VICTIM CONNECTED TO CFFENSE NUMBER({S): 1

RELATION TO: - Sltranger

o

1 M W 2535

CONTACT INFCRMATION:

Home Phone (Primary)

Work Phone (Erimary)
BODY: NOT AVAIL. - COMPLEXICN: NGT AVAIL.
DOB: PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL.

LICENSE NUMBER: ETHNICITY: NOT HISPANIC




E ' .~ Pawtucket Police Departiment Page: 1

Ref: 16-12-IA

[received a package from the Pawtucket City clerks office requesting a field inspection report for a claim against
the city seeking reimbursement for a tow charge of $130.00.

The claim arrises from an incident B *) where officef swas flagged down by’

s resident of " "~ pointed out a vehicle belonging to; that was parked
in [ront of his driveway blocking his vehicle in. ~ 1ade attempts to locate with
negative results. Office ¢ then had Jim's towing respond to tow the vehicle.

claims that the driveway she was blocking was an illegal driveway. She did provide a photograph
with her claim. | did confirm with Michael Burns of the city Traftic Division that the driveway in question is not
a legal driveway and does not have a curb cut.

| I forwarded the photo provided by "to Officer -and he confirmed that after reviewing
the report and traveling by the address again, that ' statements are accurate and that the attached
~ photograph does depict the driveway in question.




" 16-13-1A Reported: 04/21/2016
Suspects:
Victims:

'@ﬁii(' , ow* S—

| | Offenses: |
e o _’/V/%//_g St
VIOLATION OF RULES AND REGULATIONS et

Pawtucket Police Department



Pawtucket Police Department Page: 1
Investigative Report 09/23/2016

Case #: 16-13-Ia

Cate/Time Reported: 04/21/2016 @ 1058
Report Date/Time: 05/05/20L6 @ 1058
Occurred On: 04/17/2016 @ 0321
Complaint Type: VICLATION DEPT. RULE
Disposition: SUSTAINED
Reporting Officer:

Signature:

LCCATTION TYPE: Government/Fublic Building Zore: Tab 7-4
121 ROOQSEVEILT AVE
PLWTUCKET RI 02860

1 VIOLATION OF RULES AND REGULATIONS C
OCCURRED: 04/17/2016 0321

T M W 486
LO3:
EMPLOYER: |
CONTACT INFORMATION:
Home FPhone (Primary) .
ETHNICITY: Hot of Hispanic Crigin
RZSIDENT STATUS: Resident
VICTTM CONNLCTED TO OFFENSE NUMBER(5): 1
Stranger

RELATION TO:

S

1 M W 55

CONTACT INPQRMATION:

Home Phone (Primary) ‘

Home Phone

Work Phone {(Primazry)

BODY: NOT AVAIL, COMPLEXION: NCT AVATL.
LOB: PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL.
LICENSE NUMBER! ETHNICITY: NCOT HISPANIC
! [APPEARANCE ]
i
. GLASE]
i
EMPLOYER/SCHCOL: CITY OF PAW

401 -727-91C0




_Pawtucket Police Dep_arﬁmént ~ Page: 1

Ref: 16-13-IA

On 042172016 | received a phone call from! regarding his recent arrcst. I learned that on April 17,
2016, - was stopped and arrested by Police on a Pawtucket Police affidavit and arrest
warrant. His vehicle was towed as a result of the arrest.

Timeline of arrest on 4-17-2016

On April 17, 2016 at 03:26 any ) contacts Pawtucket PD Dispatcherny ,to

confirm if the warrant is good. Dispatcher retrieves warrant from the warrant drawer and confirms it is

active. '

On April 17, 2016 at 4:53 am" . contacts us to pick up(™ At 4:58 am cruiser § Officer's
and are dispatched to and take him into custody. 18

transported to Pawtucket Police Headquarters.

At headquarters Sgt’ notices that the warrant in question is for an incident { . )that had
previously been closed out by an arrest (| -

On April 17,2106 Lt sent an e-mail to all detective supervisors and third platoon supervisors as
well as Prosecution Sgt to inform them of this error.

Timeline leading to issuance of affidavit and arrest warrant

September 18,2015 @ 1348 hours Officey- takes a domestic Simple Assault report

naming = as the suspect.

September 18, 2015 @ 2250 hours Officer: and/  mrrest “at

( The arrest was made basell on the domestic violence prevention act allowing warrantless arrests

within 24 hours of a domestic assault.

September 21, 2015 -pulls a warrant ( ) using! " as the basis of
the warrant. [t should be noted that when report is printed it lists Jon the front of the
report.

September 21, 2015 Judge Ippolitto signs the warrant with as the affiant.

September 22, 2015 the warrant is loaded into RILETS.

On May 5, 2016 I spoke with' by phone. He was aware of this incident and took full responsibility
for his mistake. He stated that he ordinarily checks to ensure no arrests have been made prior to obtaining an
affidavit and arrest warrant but that he clearly erred in this instance.




Ref: 16-13-TA

Concliision +*
Department reports and documentation demonstrate that erroncously applied for an affidavit and
arrest warrant for for an incident that “iad already been arrested for.

_.-as the aftiant to the warrant failed to note that an arrest had already been made.

As aresult of this error _‘had his vehicle towed and incurred $126.00 tow charge from Coastal Towing.
In speaking with -l apologized for this error. He seemed very undertaning and wanted to be

reimbursed for the tow charge.

Matter forwarded to the chief for review.

~ Pawtucket Police Department o '”Page: 2




16-15-1A Reported: 05/23/2016

Suspects: |
Victims:

&k P
Offenses:

VIOLATION OF RULES AND REGULATIONS St

Pawtucket Police Department



— ot

Pawtucket Police Department Page: 1
Investigative Report 09/23/2016

Case #: 16-15-IA

Date/lime Reported: 05/23/2016 @ 1456

Report Date/Time: 05/23/2016 & 1456

: Occurred Between: 05/21/2016 @ 0700
| And: 05/21/2016 & 0900

Complaint Type: YIOLATICN DEPT. RULE
Dispositien: SUSTAINED

Reporting Officer:

Signature:

LCCATION TYPE: Residence/Home/Apt./Condo Zona: Tab 1-1

PAWTUCKET RI 02860

1 VIOLATION OF RULES AND REGULATIONS c
OCCURRED: 05/21/2016 0700

_—

1 M W 37
DGB:
CONTACT swvewrsaay 1ON:
Home Phone {(Primary) .

ETHMLICIZY: Not of Hispanic Origin

RESIDENT S1ATUS: Resident

VICT1M CCHNNECTED TC COFFENSE NJMBER(S): 1

RELATICN TG: Stranger
RELATION TO: Stranger

CONTACT INFORMATION:

Work FPhone {Primary)
BODY: NOT AVAIL. CCMPLEXICON: NOT AVAIL.
DOB: PLACE OF BTRTH: NOT AVAIL.
LICENSE NUMBER: ETHNICITY: NOT HISPANIZ
2 M W 35

CONTACT [NECRMATICHN:

Home Phone {(Frimary)
BoODY: NOT AVAIL. CCMPLEXION: NOT AVATL.
DOE: PLACE OF BIRTH: NOT AVATIL.
LICENSE NUMBER: BTHHNICITY: NOT HISPANIC

EMPLOYER/SCHOOL: PAWTIUCKET PD - 4




' Pawtucket Police Department h Page: 1

Ref: 16-15-IA

- On May 23, 2106 made me aware of an arrrest incident involving a a
also lefta messdg:e on'my extension asking that [ call him back.

' On May 23,2016 at Apprommately 2:45 pm I returned a phone call te explained

| that he had been arrested on May 21, 2016 as a suspect in a domestic assault incident. Once at headquarters it was

| learned that pwas not the ithat was wanlted for the domestic incident. The officers released

\' " and transported him back to his home. The arresting officers’ and completed

an offense report documenting this incident. Refer to reportf

mvas looking for a more detailed explanation as to how he was m1stakcnly arrested. I provided him
with information that I obtained from reading the report by stated that he was satisfied
with the explanation.

. will have further examine this incident to see where there may have
been any lapses in policy or procedure.

On Junc 14, 2016 provided a memo detailing the breakdown in communication that led to this
incident.




16-17-I1A Reported: 06/17/2016 -

Suspects:

BNGY S A

Offenses:
VIOLATION OF DEPARTMENT RULES AND REGULATIONS

Pawtucket Police Department



Pawtucket Police Department _ Page: 1
- Investigative Report 0e/23/2016

Case #: 16-17-IA

Date/Time Reported: C06/17/2016 @& 0000
Report Date/Time: G7/25/2016 @ 1545
Occurred Between: 06/04/2016 @ 1200

And: 06/04/2016 @ 1245
Complaint Type: VIOLATION DEPT. RULE
Disposition: UNFQUNDED

Reporting Officer:

Signature:

LOCATION TYPE: Residence/Home/Apt./Condo Zone: Tab 6-5

AR UOURREY KL UZbdou

1 VIOLATION QF DEPARTMENT RULES AND REGULATIONS c
QCCURRED: 06/04/2016 1200

1 REPORTING PARTY F W 48

DUR:

CONTaCt INFORMATION:

Hoeme Phone {(Primary)
Cell Phone

P

CONTACT INFORMATICN:

Home Phone (Primary)
Home Phone (Primary)
Work Phones {(Primary)
CDY: NOT AVAIL. COMPLEXTION: NOT AVAIL.
DOB: PLACE OF BIRTH: NOT AVATL,
LICENSE NUMBER: ETHNICITY: NOT HISPANIC

[APPEARANCE ]

GLASS]

EMPLOYER/SCHOOL: CITY COF PAWTUCKE
101-727-9100




Pawtucket Police Department Page: 1

Ref: 16-17-IA

On July 25, 2016 I received a forwarded e-mail from Chief Paul King regarding a complaint he received from a
" peports that on June 4, 2016 she observed a Pawtucket police cruiser parked at

l stor what she estimatcs to be approximately 45 minutes. She clarifics that she did not time the

officer and only estimates that it was 45 minutes. She states that she spoke with neighbors who believed the

officer's name to be’ A subsequent e-mail from/ clarifies that she learned the officer's name is
Pawtucket Tax Assesor info shows that the property at~ s owned by,

The RI Secretary of State website shows that’ is owned by
Payroll records indicate thag worked Pawtucket Traffic Enforcement on June 4, 2016. The Dispatch log

shows that he was active conducting traffic stops. He first stops a car at 8:36 am and his last car stop is at
3:06pm. He conducted a total of 24 vehicle stops. He did call out on a G-1 (Officer's Meal) at 12:58 p.m. and
came back in service at 1:12 p.m.

On August 18, 2016 at I met witk nd F.O.P. Union Representative! £
“gonfirmed that he owns the property at— _ .and that he stopped there on June 4 for 15 to
20 minutes to have a lunch break. He called out on the radio that he would be on a G-1.

Based on the review of the records available and in speaking with khis complaint is deemed to be
unfounded.




16-19-1A Reported: 08/03/2016 \\

Suspects:
Victims: Ly

Offenses:

~ VIOLATION OF RULES AND REGULATIONS ~ waee

Pawtucket Police Department



'~ Pawtucket Police Debariment - Page: 1
Investigative Report 09/23/2016

Case #: 16-19-IA

Date/Time Reported: 08/03/2016 @ 1059
Report Dete/Time: 08/03/2016 & 1525
Occurred On: 08/02/2016 ¢ 1159

Complaint Type: VIQLATION DEPT. RULE
Disposition: UNFCUNDED

Reportlting Officer:

Signature:

LOCATION TYPE: Highway/Road/Alley/Street Zone: Tab 4-1
255 BEIVEIRAGE HITL AVE R 67 FRED 3T
PAWTUCKET RI 02860

1  VIOLATION OF RULES AND REGULATIONS c
OCCURRED: 0B/02/2016 1159

nom:

CONTACT INFURMATICH:

Zell Phone (Primary)

ETENICITY: Mot of Hispanic Origin
RESIDENT STATHIS: Non Resident

YICTIM CONNECTED TO OFFENSE NUMBER{S): 1

RELATION TO: S3tranger
2 F B 28

LOB:

CONTACT INFORMATION: .

Cell FPhone {Brimary)

ETHMICITY: Hispanic

RESIDENT STATUS: Ncn Regident

VICTIM CONNECTED TO QFFENSE NUMBER(S): 1

RETATION T0: Stranger

CONTACY INFORMATION:

Homea Phone (Primary)
Heme Phone (Primary}
Work Phone (Primary)
30DY: NOT AVAIL, CCMPLEXION: NOT AVAIL.
DCB: PLACE OF BIRTH: NOT DAVATL.

LICENSE NUMBER:' ETAENICITY: NOT HISPANIC




Pawtucket Police Department Page: 2
] Investigative Report 09/23/2016

Case #: 16-19-IA

EMPLOYER/SCHOOL : PAWTUCKET TOLICH




Pawtucket Police Department o Page: 1
NARRATIVE FOR
Ref: 16~19-IA

On 08/03/2016 at 10:59 a.m. | received a phone call from regarding the manner in which
Officer o handled an accident report # jreports that Officer iever
asked her for her version of events. She also expressed displeasure that Ofticer had issucd her a ticket for

illegal sunscreen.

I leained that Miss- came into the station immediately after this accident report and filed a witness
statement addendum with ¥n it she states that the other operator was travelling on
York Ave and failed to stop at the stop sign at York and Beverage Hill Ave and then struck her while she
travelled on Beverage Hill Ave. Miss: statement is different than what was reported on the accident
report. The accident report indicates the other motorists came down Fred street and stopped at Fred and Plain
before going onto Beverage Hill and being side swiped by Miss -

On 08/03/2016 at 2:16 p.m. L received a call from. «who was the operator of the other vehicle
involved in this incident. She called to complain regarding the manner in which this accident report was reported.
She was upset that Miss had been able to submit an adendum to the accident report. Miss stated
that her addendum was factually incorrect. She also stated that Misg was dropping alot of police
officer's names in order to gain favor with officer  and felt that this adendum was due to her connections on
the Pawtucket Police. Miss _also noted that OlTicer 7, incorrectly stated that her vehicle listed as
vehicle # 2 had illegal sunscreen material when in fact it was vehicle # | Miss " s vehicle that had the
illegal sunscreen.

On 08/03/2016 1 spoke with Officer “regarding this report. He states that he responded to the accident
and found the vehicles unmoved from where they had come to rest after the collision. He asked both operators
what happened. He then documented the accident on the report. Officer - was asked to review the adendum
 that Miss ‘had added. He stated that Miss “'s discription of how the accident occurred was
innacurate and did not coincide with how the vehicles were found.

Ofticer yreports that he issued Miss 1 a citation for illegal sunscreen material and that she became
very upset about being cited. She began to mention name in an effort to gain favor with officer

. I brought to his attention the inaccuracy in the report regardmg which vehicle had the illegal sunscreen
material. He apologized for the mistake and said he would fix the error. Officer ywas asked to further
complete a supplimental narrative to further clarify the direction of travel for each vehicle.

On 08/05/2016 1 spoke with to inquire as to the circumstances involving Miss’ ;s adendum.
. , ‘eports that Miss' came into the police station and was visibly upset about the accident and
recelving a Citation. She was crying and wanted to add her statement to the report. Miss! swas not familiar
with the street names where the accident happened.. :saw that the dispatch log listed the location as
York and Beverage Hill Ave and he relayed that to Miss © Miss! was allowed to wrile a witness
statement of her version of events.! “reports that Miss was allowed to submit an adendum
witness stalement like many other motorist have been allowed to do in the past.

. Based on all information gather it appears that Miss? pwas very emotional about being involved in an
accident and having been issued a citation for illegal sunscreen material. Officer’ jaccident narrative
describes Miss i version of events the same as she described it to me. He then describes Misd
version of events the same as she described to me, Officer.  1id not know either party involved in this
accident, Officer’ did say that Miss ywas using name but that this had no




EFAWLUCAKREC L FULILUO oAl Wil Lay=. o

Ref: 16-19-IA

bearing on his investigation. Officer did admit to making an error on the report regarding which vehicle
had the illegal sunscreen material. He has fixed the error and submitted a supplimental to further clarify vehicle
location and streets involved.

On 08/09/2016 1 contacted Miss to inform ber of the outcome of the investigation. I informed her of
the inaccuracies in the statement she wrote fol{_ -She stated that she used the street location provided
by .+ [ placed her in contact with! = jsso that she could arrange to make corrections to her
statement. On 08/09/2016 I updated Miss on outcome of this case.

Upon revicw of all facts I do not {ind a violation of the Pawtucket Police Dept rules and regulations by officer

[ did not find any evidence that Miss ; familiarity with a member of the Pawtucket Police
department had any impact on this investigation. Case closed unfounded. To be forwarded to Chief Paul King
for review.

On 08/11/2016 ] was contacted by’ ywho was upset that his daughter had received a phone call from
' advising her that she was. going to be receiving a citation in the mail for this violation. He was
claiming that this new turn of events is because of Miss _ . connections to the police department. |
informed him that I was not aware of what he was talking about and that [ would look into it.

[ contacter who stated that after he became aware of this accident and after meeting with
" a sccond time he conducted a more thorough investigation of the accident scene and that his findings are
that “ ,should be cited for 31-17-3 Intersection With Through Highway, Failure to Yield Right of

Way. RI General Law 31-17-3 states the following — The driver of a vehicle shall stop af the entrance to a

- through highway and shall yield the right-of-way 1o other vehicles which have eniered the intersection from the
" through highway, or which are approaching so closely on the through highway as to constitute an immediate

hazard, but the driver having so vielded may proceed and the drivers of all other vehicles approaching the
intersection on the through highway shall yield the right-of-way to the vehicle so proceeding into or across the
through highway.

informed me that he mailed the citation ic . . informed me that he was not
approached by any member of the Pawtucket police department on behalt of Miss

I contacted iand and briefed him on the latest turn of events. I informed them of the
procedure to contest the violation. T also assured them that I did not find any evidence that J
familiarity with a member of the Pawtucket Police department had any impact on this investigation.




16-23-1A Reported: 08/19/2016

Suspects:

) .4
Offenses:

e U o o %//?Z/éa ey
ALL OTHER OFFENSES

Pawtucket Police Department



Case #:

Daka/Time Reported:
Date/Timc:
Occurred Between:
And:

Ccmplaint Type:
Disposition:

Report

Reporting Officer:

Signature:

16-23-IA

_}5ﬁtﬁéket Police Department
Investigative Report

DR/19/2016 B 1036
08/19/2016 @ 1036
08/14/2016 @ 1756
08/14/2016 @ 1800
VIOLATICN DEPT. RULE
UNFOUNDED

Pageﬁ 1
09/23/2016

LOCATICN TYPE:
121 ROOSEVELT

1 All Other Offenses

OCCURRED: 08/14/2C16

e

Government/Public Building
AVE -
PAWTUCEET RI 02860

sone: Tab 7-1

1756

1 REPORTING PARTY F W

PAWTUICKET RI 02&61
JCB-

CONTACT INFORMATION:
Home
Ccll

Fhcne (Primary)

Frone

CONTACT TNFORMATION:

Home Phone (Primary)

BCDY: NQOT AVAIL.
DCB:

LICENSE NUMBER:

NOT
NOT
NOT

COMPLEXION:
PLACE CF BIRTH:
HETHNICITY:

49

43 -

AVAIL.
AVATIL.
HISPANIC

EMPLOYER,/SCHCOL: PAWTUCKET 2D




NARRATIVE FOR
Raf: 16-23-IA

On 08/17/2016 [ received an e-mail from Chief Paul King forwarding a complaint from

- regarding a telephone conversation that she had wit, ~ Below is the content oft’
- e-mail complaint:

€

' Please take this as a Formal Complaint. | called the PPD the other day and the Desk Sgt. that | spoke to mentioned me

suing the city? And because of that he had to be careful what he said to me? He forgot the Protect and Serve and shoulkd
be reminded to treat people with RESPECT! Grab that Tape. [ have requested it through APRA because he let me know
his Pay Grade doesn't allow him fo Arres! _ I'wasn't sure if | should offer him some money? Maybe after the 1.75%
increase he will be able to do s0? I guess he doesn't get paid enough to arrest someone with a Shiny Badge? Does he
onfy handie simple violafions of law? Let's file this with the IA depariment.

I checked the phone system for calls coming from phone numbers on file with the Pawtucket Pd.
The numbers | checked were! _Jand . 1did find a call from the . inumber to the
station on 7/28/2016 (@ 13:23 hrs. The entirety of the phone call lasted over 7 minutes,

Mrs call is initially answered by Dispatche _ Mrs. asks the dispatcher if it is a criminal
offense to lie to the state medical examiner. Dispatchey ransfers Mrs. to a desk Sergeant. Sgt. .
answcrs the phone and is asked the same question. He answers that it is a crime to lie to the medical examiner. Mrs.
7 then says will you please take patrolman _ into custody for me. Sgt states that he doesn't understand.
Mrs. offers an explanation of why she feels officer 1should be arrested. Sgt " explains that if Mrs.
ias a complaint she can contact the internal affairs division. Mrs. . continues to argue that patrolman
should be arrested. Sgt! ~ repeatedly asks Mrs, to file a complaint with the Internal Affairs division.
I listened to the call and in my opinion Sgt’ handled the call very professionally. I could not immediately find a call

from the above numbers to Sgt

s

On 08/19/2016 | received an e-mail from Captain — forwarding an APRA request from Mrs.

- requesting the two phone calls she made to the Desk Sergeants. In the e-mail she narrowed down the date and
time of the call she made to Sgt "~ l'was able to listen to all the incoming calls for the narrowed down time frame
provided by Mrs.  _ and [ found a call with no phone number listed made by Mrs, _to the Pawtucket police
on 08/14/2016 at approximately 17:56 hours. The entirety of the phone call lasted over 6 minutes

Mrs. .starts the conversation with Sgti by asking if’ ~ has been taken into
custody. Sg' asks the person's date of birth. Mrs./ _ says she doesn't know his date of birth that he is
emploved by you. Sgt™ asks why would we take him into custody. Mrs., replies, "for lying to the
medical examiner in a death." Sgt ' treplies, "Oh, I think I know who you are, you have a lawsuit with the city
don't you maam." Mrs. becomes very upset and starts yelling, she asks why the hell would that matter. Sgt

‘eplies that he wanted to be sure he was speaking with the correct person. Mrs, continues asking about
why he asked about a lawsuit. Sgt informs Mrs. ~ that because if she did have a tawsuit he would be
limited on what he could say about certain matters. She continues asking if officer is going to be arrested. Sgt

i explains that this matter and investigation is above him. He asks if Mrs. would like to speak with the
chief's office. She agrees and is transferred to Chief King's extension.

In reviewing the audio of thése two tetephone conversations it is apparent that Mrs _is trying to elicit some
type of reaction from the patrol sergeants by her questions and insistence that officer be arrested Mrs. 8

‘ fully aware of the process in which to file a complaint against an officer. She is also aware that this issue with officer

has previously been investigated by internal affairs, yet she keeps insisting to both sergeants that Officer ‘be
arrested.

Pawtucket Police Department _“Page: 1




~ Pawtucket Police Department Page: 2
NARRATIVE FOR :
Ref: 16-23-IA

It is my opinion that Sgt and ~ maintained professionalism when speaking with Mrs. and
did not violate any rules and regulations or policies of the Pawtucket Police Department.




Investigative Report

Case #: 16-5-IA

Date/Time Reported: 03/09/2016 @ 1324
Report Date/Time: 03/11/2016 @ 1258
Occurred Between: 02/19/2016 @ 1600

And: 02/20/2016 @ 1436
Complaint Type: VIOLATION DEPT. RULE
Disposition: EXONERATED

Reporting Officer:

Signature:

T Page: 1
10/21/2016

TOCATION TYPE: Government/Public Building
121 ROCSEVELT AVE
PAWTUCKET RI 02860

Zone: Tab 7-4

OUCURRED: 02/19/2016 1600

l 1 VIOLATION OF RULES AND REGULATIONS C
|

VICTIM(S)

A/C  TITLE/CHAP

SECTION

DOB:

EMPLOYER: UNEMPLOYED
CONTACT TINFORMATION:
Home Phone

Home Phone

Cell Phone (Primary)

CallBack Number (Primary)

ETHNICITY: Not of [lispanic Origin
RESTDENT STATUS: Resident

VICTIM CONNECTUED TO OFFENSE NUMBER(S): 1
RETATION T0:

(Primarcy)
(Primary)

PERSON TYPE

LOB:

EMPI.OYFR:

CONTACT INFORMAT ITON:
Home Phone

Home Phone

Home Phone

Cell Phone

(Brimary)

(Primary)

# OFFICER(S)

121 ROOSEVELT AVE
PAWTUCKET RI 028860




Pawtucket Police Department
Investigative Report

Case #: 16-5-IA

Page: 2

10/21/2016

OFFICER{SY = : - : . - SEX' RACE . AGE

CONTACT TNFORMATION:

Home Phone (Primary)
BODY: COMPLEXION: NOT AVAIL.
NoB: PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL.
LICENSE NUMBER: ETHNICITY: NOT HISPANIC

401-727=-4100

SSN

EMPLOYER/SCHOOL:

CITY OF

PAI




I Pawtucket Police Ee_pértment ) éage_:__l_‘
Ref: 16-5-IA
On March 9, 2016 at 1:24 pm [ received a phone call from . wanted to
complain about what he though was racism directed at him by . ; explained that
he was arrested based on a complaint filed with the Pawtucket Police by . He explained that
*had tried and failed to obtain a restraining order against him and that on February 19 the judge
dismissed her attempt to get a restraining order. That same day filed a report with
alleging domestic simple assault and domestic disorderly conduct (refer to report # 0 2 was
subsequently arrested on an affidavit and arrest warrant . ).
! | asked why he felt racism was an issue in this incident and he relayed that the only reason
.l believed complaint is because he ( ) is black and the victim is white. | reviewed the
| offense report and the arrest report and spoke with for approximately 22 minutes. During our
‘ conversation disclosed that may have an audio of the incident in question and that he was

‘ yelling at her and calling her names and that she started saying "ouch ouch", but that she was play acting.

' On March 11, 2016 I spoke with by phone and asked how he came to be the reporting
| officer for this incident. explained that it was close to 4:00 pm when he received a phone call from
advising him that Victim Advocate . was bringing a female victim to the
front office to file a domestic assault complaint and asked to review the report and to apply for an
| affidavit and arrest warrant. realizing it was almost shift change volunteered to take the report.

‘ reports that he did take a written statement from claiming physical abuse by
' g also reports that played a video file on her cell phone and that the video was of poor
‘ quality but that you could hear a male identified by as velling at . Based on these facts
| he prepared an affidavit and arrest warrant.
|
| later spoke with ‘and explained that . followed protocol in handling this

‘ investigation in that he took a complaint from a witness, listened to evidence provided by the victim and applied
' for an affidavit and arrest warrant based on probable cause. He then submitted the warrant for review by a
‘ judicially authorized person. | explained that there are no indications that race had any impact on how this case

was handled. was satified with my explanation and seemed more upset that a complaint was taken
| for an incident that had occurred a month earlier.

‘ While speaking with I learned that he failed to seize the video file from phone. He
‘ was instructed to retrieve this file as it is a crucial piece of evidence. This lapse of procedure was brought to the

attention of Major Tina Gonsalves for chain of command discipline.

| This matter forwarded to Chief Paul King for review.






